

養業信箱

養業信箱信件，請在信封上寫「養」字，信內寫姓名及詳細地址，以便迅速處理。

保持羊舍衛生

可防染患疥癬

【問】：我飼養之土種山羊數十頭，不知何故，近日竟發生一種皮膚病，日漸蔓延，患羊多係初生一、二個月或數月者。年餘達一年以上者，較少染及，有之亦甚輕微。該病症狀為：鼻孔耳梁邊沿以及眼眶乳房等處發生白斑，日漸擴大，形成大塊白色疤痕，白斑上，似有乾燥結痂，時有搔癢現象。有一隻最嚴重者（年齡三、四個月），四肢蹄部附近亦出現白斑，並且脫毛甚多。不知①是何疾病？如何發生者？②用何種藥物治療最經濟最有效？並請示明治療方法。③如不加意治療，有無嚴重影響？④此病未發生前，應如何注意預防？（高雄縣杉木鄉石橋末）

火鷄被蚊叮

可塗稀碘酒

【答】：據你所說的情形，你的山羊是患疥癬病，這種皮膚病是接觸傳染的，環境衛生欠佳時最易發生此病，如不治療會使羊隻精神不安，嚴重者將食慾減退，不生長，消瘦，厲害時亦可致死。治療最經濟而最有效的方法是應用碘酒在患部塗擦。每日一次，約一星期即可治癒。不過在眼圍及鼻孔周圍塗擦時要小心，不可塗入眼睛及鼻腔，避免刺激受痛。對於此病之預防，最重要的還是要保持羊舍乾燥及清潔衛生。（李登元）

【問】：本校員生合作社購有火鷄雞十餘隻飼養，因學生管理不週，夜晚眼圍四周為蚊子所叮，長出塊狀肉瘤，用金靈素藥膏等治療一、二次未見效果，師生甚為焦急，懇請迅速惠告治療方法為禱。（臺東縣東河鄉泰源國校）

【答】：火鷄被蚊子咬後生腫塊，塗用稀碘酒較有效，金靈素藥膏是無效的，其發生腫塊原因，是因蚊咬後有毒素之故，若能用手擠出毒液後再塗上稀碘酒，其效力較更好。（黃立群）

鷄白血病有兩種

預防治療均困難

【問】：閱貴刊七卷第十六期養業信箱有謂日本利用雜草養雞，本省亦有人試驗過，我感此種方法養雞頗好，對於經濟價值頗高，能否請貴刊將雜草養雞的方法介紹讀者參考。（臺北板橋鎮歐陽峻）

利用雜草養雞

必須要有限度

【答】：關於雜草養雞問題，在營養之觀點上，其利用是有有限度的，通常雞隻利用雜草為青飼料，僅能佔總飼料之三分之一，如果超過三分之一則影響飼料的消化率，反而得不償失。日本雜誌方面以前提倡雜草養雞，現在已經不大提了。若完全利用雜草飼雞，因雞非草食獸，反會引起營養不足。不是發育不良，即是生產受影響。所以雞隻吃雜草可以，但須有限度。切勿誤解以為雞吃雜草，就可以得到滿意的生產。（李登元）

【問】：我所養來克杭母雞，近發現蛋產減少，且迭有死亡。經將死雞及病雞送往高雄縣血清疫苗製造所剖驗，證實為染患「白血病」，請問是項白血病之成因及其預防與治療方法。

【答】：雞之白血病（Leucocytozoon）是一種原生蟲，由吸血昆蟲之蚋蟲類媒介，寄生于紅血球內，係一種慢性的傳染病，在臺灣發現有A型及B型二種，A型致病性迅速



林永旭 荔枝苗圃
臺中縣潭子鄉頭家厝中山路十號
荔枝苗現有尺數

二尺上	七尺上、下
三尺上、下	八尺上、下
四尺上、下	九尺上、下
五尺上、下	十尺上、下
六尺上、下	十尺以上

金針種苗分售

年中價高日常愛用的金針（乾）花之種苗經本會依次開分售
一、自本縣南勢火車站起至承購人住址止之運費承購人自負
二、種苗價格：壹次申購
未滿五千株者每株新臺幣一角五分
五千株以上
另洽
三、數量有限依申購次序發貨售完為止

苗粟縣農會

FOLIDOL—E605

壹公升裝 應供貨現 1000cc



使用富粒多 年年保豐收
使用富粒多 收穫有保障

害蟲剋星！

西德拜耳廠出品原裝！！



原裝 富粒多殺虫劑 四六七%

經銷處：錦昌貿易行
臺北市鄭州路廿三號二樓
電話：四二〇〇三、四五七三〇